

JUVENTUD POPULAR

Libertad
Igualdad
Fraternidad

Órgano del Partido Republicano de
NOVELDA Y ASPE

Justicia
Ciencia
Progreso

Suscripción

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25
Extranjero. 2'00

De los originales
son responsables
sus autores.

AÑO III.—NÚM. 69.

Novelda 1 de Abril de 1911.

No se devuelven
los
Originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.
ASPE.—Sagasta, 15.

Gran velada

Organizada por la juventud, tendrá lugar esta noche a las nueve en el *Círculo republicano*, una velada de propaganda.

Podrán asistir a esta clase de veladas todos los señores y señoras que lo deseen, siempre que vayan acompañados de un socio.

Inclusión en las Listas

DEL CENSO

Todos los republicanos mayores de 25 años que no estén incluidos en la lista del Censo, pueden pasar por la Secretaría del *Círculo* a fin de dar su nombre a la Comisión encargada al efecto, que se reúne todas las noches de nueve a once.

Despilfarro

La institución monárquica además de injusta es cara.

Alaquén.

Es inconcebible, que pueblos próximos a la bancarrota, sigan impávidos y serenos laborando su descrédito. En todo tiempo, aun en las épocas más prósperas de un Estado, deben ser objeto de la atención de los gobiernos el evitar los gastos supérfluos y cubrir únicamente los más necesarios y útiles.

Las instituciones porque se rigen los pueblos, influyen de un modo principalísimo en el Erario público; grabándolo con fabulosas sumas cuando el privilegio de seculares poderes gobiernan y reduciéndose a una cantidad diminuta, cuando es poder el pueblo soberano.

La monarquía, contraria en un todo a la igualdad en el origen del poder, privilegiada, irrogándose derechos por herencia, vinculando en la sangre la soberanía de una familia constituida en propietaria de la primera magistratura de la nación, es ruda, porque tiene su génesis en la barbarie del absolutismo; ridícula, cuando por con-temporizar con el progreso político, divide su soberanía con la del

pueblo, mediante una Constitución en la que reina y no gobierna. Esa sustitución, es un anacronismo en los tiempos que corremos. No tiene verdaderos adoradores, no hay monárquicos de co-razón aparte algunos carlistas.

El tiempo del amor a los reyes, ha pasado. La razón de las cosas, el fundamento de los poderes, están discutidos, desmenuzados y comprendidos hasta la saciedad. Conocen los hombres en su claro criterio, que el privilegio no debe ser la base del Estado, y a su conciencia les repugna la monarquía porque es arbitraria. Esta, representa el predominio de la plutocracia; tiene en gran estima al pontificado y protege sus pretensiones, más que por la virtud de las creencias, porque la teocracia expresa la tiranía, y es un auxiliar de los poderes caducos por instinto de conservación, siendo la fuerza más poderosa que se opone al progreso.

La monarquía, es el natural y legítimo enemigo de la libertad, puesto que en el progreso de ésta, tiene que hallar su término, su inevitable muerte. Una ligera observación nos lo demuestra; por radical que empiece un reinado, viene retrocediendo continuamente a buscar el origen tiránico de su fundamento, transformándose de liberal en reaccionario.

No es lo expuesto lo peor de esa institución; hay algo que es de más peso para el pueblo que la sufre, y ese algo es la lista civil, que hace un gravamen en el tesoro público de un buen número de millones.

Particularizando y en lo que a España afecta, tiene el rey más de siete millones de pesetas; la paga de los demás miembros de la familia real, oscila entre 150,000 a 500,000 francos, y digo francos, porque las cantidades que cobran el jefe del Estado monárquico y sus adláteres, son en oro.

Si en España, que es una nación pobre, moribunda, que yace extenuada por el fisco, se dan tan exorbitantes rentas a los monarcas

y la caterva de infantitos príncipes, & &, supóngase lo que costará en Inglaterra y Alemania, que son naciones prósperas.

Por lo expuesto queda demostrado, que la monarquía, es el despilfarro; no solo por las excesivas dietas que da a los pupilos reales, sino por el hecho de que el Erario público, tiene que ser biberón para amamantar a cuantos vástagos nazcan de la familia augusta.

En otro artículo, probaremos que la República es la economía en el Estado, la equidad en el régimen y el bien del pueblo.

FRAGMENTOS

La Monarquía

La Monarquía ha muerto por descomposición interior.

Con Fernando VII murió la Monarquía constitucional; con la fuga de D.^a Isabel II la Monarquía parlamentaria; con la renuncia de D. Amadeo de Saboya la Monarquía democrática; nadie ha acabado con ella; ha muerto por sí misma. Nadie trae la República, la traen todas las circunstancias; la trae una conjuración de la sociedad, de la Naturaleza y de la historia.

Señores: Saludémosla como el sol que se levanta por su propia fuerza en el cielo de nuestra patria.

Emilio Castelar

TODO POR TÍ

SONETO

Imitación a Francisco Coppe.

Serte agradable es mi único deseo,
Por eso adoro lo que tú prefieres;
Amo las flores porque tú las quieres;
Y porque a Dios bendices, en él creo.

Adonde miro, tu hermosura veo
Eclipsando a las más bellas mujeres;
Excelsa en todo entre las diosas eres,
Y hasta deslumbra al Sol tu centelleo.

Dudando merecer tu honrosa palma
De conseguir tu amor, te amo en sigilo;
Tuya es mi vida, el corazón y el alma.

Si te complace que padezca, dílo:
¿Quieres que sufra? ¡Sufriré con calma!

¿Quieres que muera? ¡Moriré tranquilo!

Palismán

Ayuntamiento

de Novelda.

En vista de la importancia que le concede al castillo denominado de Luna, y vul-

garmente de la Magdalena, el Sr. M. González Simancas en un artículo que publica en *La Ilustración Española Americana* pidiendo en el mismo que se declare monumento nacional al histórico castillo de la «mola», el señor Gómez Tejedor haciéndose eco de lo expresado, pide al Ayuntamiento que procure secundar la iniciativa por todos los medios a fin de que se consiga a la mayor brevedad el que se declare monumento nacional.

Se acordó escribirle al señor M. González Simancas para buscar el mejor medio que conduzca al fin apetecido.

Nuestro concejal propuso que interin se realizan las anteriores gestiones, que el municipio le ordene al ermitaño de la Magdalena que vigile y guarde el castillo con más cuidado que se ha hecho hasta el presente.

Tu Retrato (A..)

Es tu talle gentil cual la palmera
nacida en los jardines del Oriente;
tu aliento perfumado es el ambiente
que da la vida a la ilusión primera;

Tu boca, pequeña y hechicera;
tus labios, rojos; tu mirada, ardiente;
y besando tu tersa y blanca frente,
ondea tu abundosa cabellera.

Son rosas tus mejillas encarnadas,
que, llenas de perfume y de frescura,
presentan tus pasiones retratadas.

Y más bella que toda la hermosura
de tu talle, tu rostro y tus miradas,
es tu alma enamorada, tierna y pura.

Victor Pérez

Desde Barcelona

Reconciliación de dos pueblos

La aparición del semanario titulado JUVENTUD POPULAR, me ha producido —quizás por lo inesperada— tan grande satisfacción, que me creo obligado a hacer un pequeño comentario de tan loable acontecimiento.

Aspe y Novelda eran dos poblaciones que mutuamente se tenían un odio africano, odio que en distintas ocasiones llegaba a tal extremo, que los hijos de Aspe no podían penetrar en Novelda, ni los de esta población en aquella, sin que fueran insultados de palabra y muchas veces también de obra.

Este censurable proceder, esta falta de respeto y de consideración entre los hijos de ambas poblaciones, era el fruto que producía la semilla que en otras épocas esparcieron los caciques que representaban el absolutismo y la reacción, los cuales estaban convertidos en dueños y señores de esos honrados y humildes ciudadanos, dignos de que se

les enseñara y se les guiara por el camino del deber.

Afortunadamente el caciquismo reaccionario y absoluto, que tan sólo produce odios y rencores, ha pasado ya á la historia.

Llegó un día que unos cuantos hijos de Novelda y de Aspe. se sintieron hombres y no queriendo como ó tales ser esclavos del odiado caciquismo, declararonse en rebeldía, fundando un pequeño círculo republicano en cada uno de los mencionados pueblos y publicando dos modestos para á la par valientes y batalladores semanarios, para desenmascarar á los vividores de la política y señalar al pueblo la conducta que en lo sucesivo le convenía seguir.

Hoy, estos dos pueblos que tanto se odiaban, se presentan unidos en estrecho y cariñoso abrazo, fundando un solo periódico, escrito por los hijos de ambas poblaciones, que sirva para defender los derechos de todos ellos y colaborar á la vez en favor de la libertad, en cuyo nombre, se ha logrado «la inteligencia pactada con el corazón de los dos pueblos», como dice D. Aureliano Botella, en su inspirado y bien escrito artículo publicado en el primer número en que apareció el periódico con el nuevo título de JUVENTUD POPULAR.

Merecidos aplausos hemos de tributar á los correligionarios que han intervenido para convertir en uno sólo los dos periódicos que venían publicándose con los títulos de *La Juventud de Aspe* y *El Popular de Novelda*, pues además de que el nuevo periódico será de mayor circulación y por lo tanto de más vida para la defensa de los sacrosantos ideales de libertad y de república, difundirá el amor entre los ciudadanos de esas dos poblaciones, los cuales se ayudarán mutua y desinteresadamente, en cuantas ocasiones hubiere necesidad de ello.

No olvidéis que el odio entre dos ó más poblaciones favorece á la política caciquista, la cual teme la unión de los hombres amantes de la libertad; por lo tanto, no abandonar la marcha que habéis emprendido, continuad trabajando con entusiasmo y perseverancia, dando conferencias en el Círculo republicano de la villa de Aspe por mis paisanos de Novelda y en el Círculo de Novelda, por mis queridos correligionarios aspeneses, y de este modo será un hecho la unión espiritual de los hijos de esas dos hermosas y para mí queridas poblaciones.

Antonio Navarro.

Reflexionemos

La mayor demostración de la decadencia de un pueblo se manifiesta por las calles. Cuando la cogulla del fraile transita libremente por la vía pública, haciendo gala de su repugnante presencia, el obrero huelga. A convento abierto, taller cerrado. Tal es la consecuencia.

Los niños son el mañana. El porvenir, pues, de los pueblos dependerá de su voluntad; educarlos hacia la luz ha de ser nuestro propósito preferente.

No en balde la reacción procura por todos los medios imaginables, acabar con esos retoños de la inteligencia para amoldarlos á su imagen y semejanza.

Jaime Anglés.

Por la República

En fecha 24 de Marzo remitimos copia de la siguiente carta á los periódicos de Madrid *El País*, *El Liberal* y *El Radical*.

Sr. director de & &.

Muy Sr. mío y correligionario: Entre los republicanos de Novelda, ha causado gratísima impresión la moralizadora campaña emprendida por el gran hacendista y exministro monárquico don Ángel Urzaiz, y tiene todas nuestras simpatías en tan hermosa campaña, por que en ella se pone de manifiesto la corrupción que atosija no solo á los partidos dinásticos que turnan en el poder, sino que extendiéndose á esferas más altas, hiere al régimen monárquico envolviéndole en acusaciones de tremenda inmoralidad.

Los buenos republicanos de ésta, pensando en sana lógica, creyeron que los diputados que llevan la representación del pueblo en las Cortes, ya que no han tenido el feliz pensamiento de ser iniciadores de esa campaña, debían secundarla con entusiasmo, por que ese es el único camino recto para traer la república.

Hacer el vacío al rededor del patriota Urzaiz, no ayudarle vigorosamente en la campaña emprendida, más aún, no superarle atacando al régimen en su entraña, incando el bisturí en cuestiones de moralidad, no es de republicanos.

Para ostentar con dignidad la investidura de diputado republicano, hay que luchar en el parlamento con más ahínco, con intención política más idónea, con mayor viveza y entusiasmo.

Los representantes del republicanismo en las Cortes, no obtendrán el aplauso del pueblo que les ha elegido, mientras no demuestren con hechos, por ser la razón más contundente, que van al parlamento para hacer una oposición magna, recia; aparición que únicamente puede llevar el sello de verdadera, cuando sea enérgica y vigorosa, con amagos precursores de abierta tempestad.

Interín no se asocien nuestros diputados á las notas bravías que surjan en el parlamento, como llamarada que conmueva y ariete que destruya la ciénaga de torpe convencionalismo, no merecerán más que nuestra acerba censura.

Es nuestro deseo que esta protesta llegue al conocimiento de los diputados republicanos y esperamos que V. señor Director nos prestará este servicio por la causa de la república.

Novelda & &.

Sr. Alcalde

Tiene Novelda varios médicos que cobran del Ayuntamiento algunos miles de reales, con la expresa obligación de visitar á los enfermos pobres.

Si se les paga escrupulosamente y no cumplen, cobran indebidamente unas dietas que no se ganan.

Varias quejas han llegado á esta redacción sobre faltas cometidas por los titulares con la clase que ha menester sus servicios, pero la que motiva estas

líneas, es el colmo y la publicamos para evitar que se repita.

La señora Viuda de Ramis, tuvo la desgracia de que un hijo sufriera un ataque, y á pesar de llamar á los facultativos, ha visto morir á su hijo, sin que los médicos le hayan hecho una sola visita.

¿No es verdad señor alcalde que es una crueldad lo que se ha hecho con esa madre? Pues que no se repita.

Cancionero Popular

Los chicos de Juventud,

te endilgan estas canciones,

Quieren imitar al fraile

con sus pedestres sermones:

¡Arrel burro. No te pares,

que aquí no se ye moneda,

pues el bueno del Alcalde

se encarga de recogerla.

Tengo ganas que se quiten

los consumos en España,

por ver á Gregorio Rizo

no ambicionar más la vara.

Cada vez que paso, miro

á la Cueva de Consumos.

Entre las palabras oigo

cofización de chanchullos.

Advierto á los matuteros

no se tengan que apurar.

Mientras su Dolores viva

con gracia se arreglará.

En la Cueva de Consumos

debe comerse muy bien.

Todos los días observan

á Rizo con la sartén.

Con la sartén en la mano

nunca se puede ayunar.

Los olores desprendidos

incitan á comer más.

Por eso todos los días

en la Cueva se le ve

confeccionar la comida

con Alenda, Gilaber.

Los platos son abundantes;

los guisos á lo español.

Además, como son gratis,

resultan mucho mejor.

Después de buena comida

rica taza de café.

Aprovecha bien la cosa,

por qué así nadie te ve.

Y entre sorbos de café

un soberbio puro habano.

Que todo resulte bueno,

pues aquí solo eres amo.

Como te tratas tan bien,

todos te tienen envidia.

¡Hombre...! No les hagas caso.

Prosigue con tus comidas.

Aspe y Marzo 1911.

Convocatoria

Se convoca al partido republicano de esta localidad con objeto de tratar sobre el cambio de domicilio social, rogando á los señores socios la más puntual asistencia, el domingo, dos de Abril, á las tres de su tarde.

El presidente, Antonio Cremades.

Aspe—2—Abril.

Sesión del Ayuntamiento de Aspe

del día 26 Marzo 1911.

Convocados previamente, se reunieron á las diez en sesión extraordinaria bajo la presidencia del señor Diez Bonmatí, por incompatibilidad del señor Alcalde, los concejales Calpena (R.), Galinsoga, Olivares, Calatayud, Irlés y Martínez, al solo objeto de examinar y fallar los expedientes de revisiones del servicio militar del actual reemplazo y los de los tres años anteriores; y como coincidiera ser también día de los que corresponde celebrar sesión ordinaria, al terminar el asunto de quintas, quedaron constituidos en sesión bajo la presidencia del señor Rizo, dándose lectura al acta de la anterior, que fué aprobada, y sin incidente alguno empezaron á ocuparse del orden del día.

Empezose por la lectura de una relación de los carruajes utilizados por el Ayuntamiento, que desde el año 1908 hasta la fecha, estaban adeudando, y que siguen sin pagar á los acreedores, acordándose el pago de su importe, pero que en lo sucesivo se presenten estas cuentas en tiempo oportuno.

El señor Presidente, manifestó que había estado con la comisión de Hacienda examinando las cuentas que el Ayuntamiento tiene pendientes de pago, y que esto lo había hecho porque eran muchos los vecinos que se negaban á satisfacer sus cuotas de conciertos, escudados en que el Ayuntamiento les adeudaba cantidades, resultando de aquí una confusión que impedía la buena marcha administrativa, y el objeto de la reunión fué para estudiar cuáles debían ser pagadas, siendo á su juicio, una la que figuraba en el orden del día.

Señor Alcalde, está usted en un error; esta será una de las causas ocasionales que le impidan hoy recaudar más ó menos, pero que le prohiban á usted la buena marcha administrativa, no; porque usted no sabe administrar, y su ignorancia en este ramo, fué la causa eficiente de que no pagando las atenciones municipales en la otra etapa, ni usted ni el señor Beviá dejaron muchos acreedores contra el Municipio; y éstos, con sobrada razón, se niegan á pagar cuentas, á quien les está debiendo servicios que antes ha prestado, y que por ser usted un mal administrador, llevó á la bancarrota los intereses del Municipio, quedando tan mal repartidas las deudas, que mientras hay empleados á quienes se les deben tres meses de la época de usted, otros tres meses de su sucesor, tres, dos y uno, de la presenta gestión de su mando, hay otros más afortunados, á quienes nada se les debe, y cobran al día con aumento de gratificaciones. Esto es injusto é inhumano; y lo mejor del caso, es, que no es un secreto para nadie, lo saben hasta las piedras, y sin embargo, los señores concejales permanecen mudos, y nada hacen por defender las desigualdades de los menos influyentes, que son los más necesitados y á los que más se les adeuda.

Confiese usted de una vez que no sirve para dirigir la administración municipal, y no se salga por la tangente; siga usted siendo Alcalde, si quiere, toda la vida, pero no se meta usted en dibujos de administración

deje encargado á cualquiera de los concejales de su confianza y verá usted cómo sin títulos académicos, le salvan la administración. ¡Qué lástima fué su regreso de Madrid en el mes de Noviembre último! Si hubiese retardado usted la vuelta unos meses más, tal vez hubiese encontrado saldadas la mayor parte de las deudas contra el Municipio, á juzgar por el avance que les dió el señor Díez Bonmatil. Pero no caerá esa breva, por desgracia, para los que hayan de cobrar del Municipio.

A continuación, siguieron ocupándose de las obras que pasó á visitar la comisión de ornato, manifestando que si bien el propietario las realizaba en su predio, acordaron prohibir la continuación de ellas, por oponerse á la urbanización de la calle, y tan pronto como la situación económica del Municipio lo permitiera (que tarde será) acordóse comprar una faja de terreno en el punto en cuestión, para utilizarlo como calle.

Por último, salió de su retiro el concejal Sr. Calatayud, con el laudable propósito de solicitar del Ayuntamiento, un servicio de suma importancia para esta localidad, y gracias á su acertada intervención, se pudo conseguir, que el Ayuntamiento, acordase pagar el importe de la conducción de la correspondencia desde Aspe á la estación de Novelda, para el nuevo servicio de correos, que por los trenes mixtos andaluces, ascendentes y descendentes, había conseguido, dicho Sr. con el apoyo de nuestro administrador local de correos, y con la concesión hecha por el Sr. Administrador provincial, acordándose así, y que desde luego, se solicite de nuestros representantes en Cortes, que gestionen la incautación del Estado, de este nuevo servicio, incluyendo estos gastos en los presupuestos generales del ramo. De este modo, tendremos, otro reparto del correo, á las tres de la tarde, y podremos enviar la correspondencia á las 12 de la mañana; así señor Calatayud, se debe proceder, nuestra enhorabuena, y nuestra censura, porque se le acaban muy pronto los arrestos, y se encierra V. en su retiro, dejando abandonada la obligación que le impone su cargo de concejal, en los demás asuntos.

También, se acordó á propuesta del señor Irles, la incorporación de la estación telegráfica de esta villa, á las del Estado, á cuyo efecto deberían hacerse las gestiones oportunas, acerca de las personas autorizadas para ello, prometiendo el Alcalde, interesar de los poderes públicos tan importante reforma.

Después hemos sabido que al siguiente día, estuvieron reunidos con el Alcalde y Secretario, algunos concejales, el Sr. Administrador de correos, ocupándose, de las reformas que antes publicamos.

Así, se procede, con actividad, y buena voluntad.

Ojalá la tuviesen para todo.

La situación política

DE ASPE

VISTA POR FUERA Y POR DENTRO

Estamos en pleno dominio de la situación liberal democrática, y quizás los liberales sean los que menos intervención tengan en la marcha administrativa de nuestro Municipio; visto por fuera, parece ser que el actual Alcalde no es de los llamados ni de los escogidos para administrar interés del común, á juzgar por lo que la experiencia nos viene demostrando en la etapa actual de su gestión y nos demostró en la pasada y última época que ostentó el cargo de Alcalde; pero visto por dentro, y colocando las cosas en el terreno de la

justicia y de la lógica, no tiene más responsabilidad que la de las complacencias.

Vamos á demostrarlo, quitando el antifaz á los verdaderos autores de todas las desdichas municipales, que curándose en salud, vienen á resultar reos, y aparecen como fiscales y juzgadores de los hechos que por su tolerancia, ejecutan los que de ello tienen la obligación. En primer lugar, la mayoría del Ayuntamiento la forman las oposiciones, supuesto que se compone de 15 concejales, y la situación sólo tiene 6; formando una mayoría de 9, entre conservadores, republicanos y el demócrata; de modo que si quisieran éstos la buena administración, interpondrían su fuerza contra las demasías políticas y no dejarían marchar al Alcalde por el mal camino que lleva, y esta conducta no sería nueva en nuestro Municipio, pues todavía siguen siendo concejales muchos de los que hicieron la campaña al señor Beviá en casos análogos, pero como quiera que sólo se persiguen fines particulares, de aquí resulta la gran responsabilidad que pesa sobre la mayoría del Ayuntamiento, por no impedir la mala administración del Alcalde.

Sin embargo, la mayoría de estos concejales, saben lo que ocurre y conocen el remedio, pero sobreponen el favor particular que reciben, de que sus cuotas sean pequeñas, de que les toquen ciertos abusos, de que le respeten al empleado, etc., y generalmente, estos concejales son los que más pregonan la moralidad, en el café y en la plaza, pero les falta el valor personal de obrar con justicia en las sesiones del concejo, por que tienen moralmente hipotecada su libertad de acción, para corresponder á los favores que reciben en perjuicio de la *Re-Pública*.

Prescindiendo en absoluto de los concejales liberales, podeis hacer un gran bien á nuestro pueblo, con solo uniros en fuerte bloque los que no estais en el partido que actualmente manda, no para derribar la situación, si no para evitar irregularidades que nos han llevado al descrédito y á la ruina. Pero no os unireis ni tendreis la valentía de salvar el Erario municipal porque ninguno de vosotros representais los derechos del pueblo, si no la voluntad del cacique, que ya os ha elegido, creyendoos mansos y dúctiles, materia dispuesta para todos sus antojos, tratándoos como borregos de rebaño.

Así procede el cacique conservador, obligando á sus concejales á que cierren los ojos, que presten su apoyo incondicional al actual Alcalde, para que no corra peligro la suprema y única de sus aspiraciones, que es conservar el primero de los destinos retribuidos, aun á costa de la formalidad de los hombres dignos; quebrantando la santidad de los convenios y siendo cómplices y encubridores de la ruinosa situación económica de nuestro Municipio. Esta es la verdadera situación política, vista por dentro; esta es la gran responsabilidad en que incurren los concejales conservadores, que se ven obligados á apoyar las demasías administrativas de los liberales, faltando abiertamente á lo convenido en el famoso pacto, en el cual, la persona de más confianza en aquel entonces, del jefe de los conservadores, expuso de una manera categórica y ter-

minante, que se unían los partidos, para prestarse mutuo apoyo en todo lo que fuera del orden político, y proteger á la situación en el buen orden administrativo, porque la única bandera que los ligaba, era la de hacer una honrada administración, y de no ser así, no podía sellarse el pacto; pero en lo referente á la cuestión política, cada situación tenía libertad amplia de nombrar los cargos honoríficos y retribuidos, dentro de sus respectivos partidos desde el Alcalde hasta el último empleado.

Estos fueron los puntos capitales del convenio y así quedó acordado y aprobado por todos, y llegado el momento de la próxima constitución del Ayuntamiento á fines del año 1909, una representación del partido republicano visitó en su domicilio al señor Candela como jefe de los conservadores, para ofrecerle su apoyo en el acto de la elección de cargos concejales, bajo la única norma de la honrada administración, el cual contestó que no podía acceder á la pretensión de los visitantes: interin no tuviera motivos suficientes para retirar su apoyo al señor Rizo por su mala marcha administrativa, pero que si en cualquier momento notara que no se marchaba por el camino de la moralidad, rompería el pacto porque dejarían de cumplirse los más importantes acuerdos en él tomados.

Ha pasado más de un año, siendo notoriamente desastrosa la administración, porque no se pueden atender las necesidades más apremiantes á consecuencia de la exigua recaudación y de lo mal aplicada, y sin embargo, los conservadores y su jefe continúan prestando su apoyo al señor Alcalde, faltando descaradamente á los compromisos adquiridos y mofándose de formalidad y escarneciendo los intereses sagrados del pueblo.

¿Cómo queréis que se salve el Erario Municipal, si los caciques no persiguen otro fin que el del lucro individual? ¿Y creéis que el Alcalde lo hace mal con tener el pueblo á oscuras, á sus empleados sin pagarles y las demás necesidades mal atendidas?... Esto es malo, sí; de ello tiene la responsabilidad legal y directa el Alcalde mismo, pero es todavía peor la conducta de los conservadores, que á la sombra y con vergüenza, son obligados por su jefe á tolerar y apoyar estos abusos á cambio de conservar prebendas, y esta es la gran enfermedad que viene sufriendo la administración pública de nuestro pueblo, impuesta por el dominio mujeril, á los encargados de representarnos; y vosotros, señores concejales, que no consentiríais veros dominados en vuestro fuero y domicilio por imposiciones mueriegas, tenéis que sufrir resignados las imposiciones de las comadres caciques, que poniendo en ridículo á sus propios maridos, éstos os arrastran á consentir y apoyar los caprichos de aquéllas, atropellando por su culpa los intereses colectivos y dejándoos el triste papel del ridículo y haciéndoos sentir plaza de despreciables mujerzuelas.

Todo esto ocurrirá en nuestro desdichado pueblo, mientras los hombres sanos é íntegros no se apiñen en duro bloque para confundir en los abismos, á los farsantes é ignorantes, que tienen la desgracia de disfrazarse de concejales á quienes se les puede aplicar la fábula

de la zorra y el busto, traducida de este modo:

Dijole la zorra al busto
después de olerlo:
Tu cabeza es hermosa
pero sin seso,
Como éste hay muchos
que aunque ediles parecen
sólo son bustos.

NOTICIAS

de Novelda

En el artículo *El sabio Español* del número pasado, hay que rectificar las siguientes erratas: Donde dice *unidad lateral universal* debe decir, *unidad lineal universal*; *Virrey del Perú*, donde dice *Virrey de Persia* y *Real Sociedad de Louches* en vez de *Real Sociedad de Londres*.

Colección completa de obras de *D. Joaquín Costa*.

De venta, Godofredo Díez Vicedo, representante de casas Editoriales.

Maisonnave n.º 24, Novelda.

Ha dado á luz felizmente una hermosa niña, la esposa de nuestro particular amigo, D. José María Ruiz Rizo. Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en estado satisfactorio.

Nuestra enhorabuena.

Han llegado á ésta procedentes de la República Argentina, nuestros particulares amigos, Andrés Navarro y Emilio Abad Segura. Bien venidos.

Se halla guardando cama desde hace algunos días, nuestro queridísimo amigo y correligionario, D. José Castelló Zamora. Le deseamos verle pronto restablecido de tan doliente enfermedad.

Ha llegado á ésta procedente de Madrid, nuestro joven entusiasta y correligionario, D. José Aracil Guillén. Celebramos tan grata llegada, de tan querido amigo.

Se encuentra en cama desde hace algunos días por una enfermedad que le aqueja, nuestro compañero y correligionario D. José M.ª Risueño Miralles.

Le deseamos un total restablecimiento.

Tip. Campos y Escolano.—Novelda.

SECCION DE ANUNCIOS

Fábrica de tejas planas y abarquilladas

Ladrillos huecos y macizos y demás materiales de arcilla cocida fabricados á motor y con hornos intermitentes de los mejores sistemas

CERÁMICA DE VICENTE CERVERA

FÁBRICA: Calle de Cipreses DESPACHO: En la misma
ASPE (Alicante)

PELUQUERIA Y PERFUMERIA

JOSÉ G. HIDALGO

Sagasta, 12, ASPE (Alicante)

Se confecciona toda clase de postizos en cabello, para señoras. Almacén de cabellos finos desinfectados.

Envíos á provincias.

Jabones, agua de Colonia, ron quina, polvos para la cara, etc. etc.; todo, de las mejores marcas del país y extranjeras.

Se compra cabello en bruto

LA MODERNA

Acreditada Zapatería

VICENTE ALMODÓVAR

Hormas y modelos novedad. En este taller se emplean materiales de 1.^a y 2.^a clase para el calzado que se confecciona.

Ningún otro establecimiento puede competir con éste en géneros y precio.

laza de Sagasta, **ASPE (Alicante)**

OCASION

A precio módico se vende una casa sita en la calle del Nuncio, número, 6, de esta villa. Es propiedad de los herederos de José Requena.

ASPE (Alicante)

Antonio Pavía Muñoz

Médico

Consulta ordinaria, de 10 á 1
Gratis para los pobres, de 3 á 5.

PLAZA SAGASTA, 11

ASPE (Alicante)

Gran fábrica de licores

Especialidad en anís "Novelda,"

J. Martínez y C.^a

NOVELDA (Alicante)

Dormitorios Luis XV
Dormitorios
Renacimiento.
Gabinetes
Comedores
Despachos
Y todo lo concerniente al ramo de muebles

GRAN FABRICA

DE CAMAS, MUEBLES Y PERSIANAS

Hijos de M. Almodóvar

ASPE (Alicante)

Aserreteria y tornería de mármoles

Esta casa ha llegado á ser hoy la primera fábrica de muebles de la provincia. Avisando, se presentará á domicilio catálogos y muestras de todo cuanto pueda necesitarse; encargándose á la vez, esta casa, si se desea, de la instalación de los muebles.

Silleras de tapicería
Silleras de rejilla
Cortinajes
Lavabos
Jardineras
Centros

Fábrica de esteras

cañizos y escobas

Vicente Alenda Barceló

Camino Novelda

ASPE (Alicante)

Fábrica de tejas y ladrillos

de todas clases

DE

Vicente Almodóvar

Sucesor de Ramón Vicedo

ASPE (Alicante)

Las mejores

máquinas de coser

WERTHEIM

Representante en ASPE (Alicante)

EMILIO MÁS

Comercio en Ambulancia

DE

Guillermo Vicedo

AGOST

Batería de Cocina y Ferretería Quincalla
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas
y abanicos bastones y objetos de piel.

Metarsil-Guayacol

preparado por

GONZÁLEZ AZNAR

FARMACÉUTICO

A base de Cacodilato de sosa, Glicerofosfato de cal y benzoato de guayacol químicamente puros.

Excelente y eficaz remedio para combatir toda clase de afecciones del pecho y vías respiratorias, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros pulmonares, principio de tisis, siendo á su vez un tónico general y reconstituyente del sistema óseo.

PRECIO de la caja 3 Pesetas.—Farmacia y Laboratorio de González Aznar.

SIRERA Y DARA, 7, NOVELDA

JUVENTUD POPULAR PERIÓDICO POLÍTICO

Sr.

D. Vicente García Guillón
Bilbao
Oribueta

Provincia de

